

## **[Pojetí vyživovací povinnosti v občanském právu]**

### **Abstrakt**

V rigorózní práci je cílem objasnit pojetí vyživovací povinnosti v občanském právu. Práce je složena z úvodu, deseti hlavních kapitol a závěru. V úvodní kapitole se práce zabývá vymezením základních pojmů, které jsou pro danou problematiku významné. Dále je podrobně rozebrán vývoj právní úpravy vyživovací povinnosti na našem území v historickém kontextu. Hlavním zjištěním je, že existuje mnoho významných mezníků, které posunuly vývoj v oblasti vyživovací povinnosti dopředu. Z hlediska historického vývoje právní úpravy je věnována pozornost vyživovací povinnosti obsažené v obecném zákoníku občanském (ABGB), alimentačním zákoně, zákoně o právu rodinném či zákoně o rodině. Práce nezapomíná ani na současnou právní úpravu dle nového občanského zákoníku účinného od roku 2014, na další právní předpisy, které se problematikou vyživovací povinnosti rovněž zabývají či na judikaturu. Snahou rigorózní práce je také čtenářům přiblížit pojetí vyživovací povinnosti s ohledem na ochranu rodiny a to i na úrovni mezinárodní. Práce ve své hlavní části analyzuje jednotlivé druhy vyživovací povinnosti a upozorňuje na jejich vzájemné vazby mezi nimi, a to i v porovnání s historickým kontextem. Detailně práce zachycuje pojetí vzájemné vyživovací povinnosti rodičů a dětí (předků a potomků), vyživovací povinnost mezi manžely, vyživovací povinnost registrovaných partnerů, výživné a zajištění úhrady některých nákladů neprovdané matce a právo některých osob na zaopatření. Rozebírány jsou mimo jiné i základní zásady, stav odkázanosti, rozsah vyživovací povinnosti či vybrané instituty uplatňující se v rámci vyživovací povinnosti. Práce popisuje snahy o zavedení zálohovaného výživného do naší právní úpravy, přičemž přibližuje návrh zákona o zálohovaném výživném či poukazuje na existenci tohoto institutu na Slovensku. V závěru práce shrnuje poznatky o následcích neplnění vyživovací povinnosti s důrazem na trestný čin zanedbání povinné výživy nebo na přiměřené omezení, na základě kterého se v případě neplnění vyživovací povinnosti musí povinný zdržet řízení motorových vozidel. V souvislosti s trestným činem zanedbání povinné výživy je v práci polemizováno o případné dekriminalizaci tohoto trestného činu.

**Klíčová slova: [vyživovací povinnost, výživné, druhy vyživovací povinnosti]**